

廣州「菁英計劃」非粵生可圓留學夢

4月29日下午，廣州市人事服務中心舉辦「菁英計劃」首場政策宣講會，在雲端向廣州地區高校、科研院所以及國家「雙一流」建設高校的學生介紹「菁英計劃」留學項目情況。據了解，今年人社部門將與更多「雙一

流」高校達成合作，讓更多優秀的非粵籍生源學生通過「菁英計劃」實現自己的留學夢。

近期廣州市人社局發布了《關於申報2022年廣州市「菁英計劃」留學項目的通知》，本年度「菁英計劃」申報工作正式啟

動。「菁英計劃」留學項目面向廣州經濟、社會發展的重點領域，每年選派優秀學生赴國外知名高等院校攻讀博士學位或博士聯合培養。

適用範圍包括在冊全日制學生和市屬企事業單位在職人員。其中，就讀國家「雙一流」建設高校及港、澳、台地區名列全球前200名的高校的粵籍生源可以申報該項目。而廣州地區具有博士學位授權點高校、科研院所，以及與廣州市簽署「菁英計劃」留學項目合作協議的國內知名高校、科研院所不限生源地，即非粵籍生源學生也可以申報。



▲廣州市江南外國語學校舉行讀書節，推動閱讀風氣。

「江外」讀書節 喜閱滿校園

4月至5月，廣州許多學校正舉辦讀書月，校園中書墨飄香。實際上，閱讀並不只在這段春日時光，一年四季，我們都該翻開書卷嗅墨香，與書為友。

廣州市江南外國語學校（簡稱「江外」）為期一個多月的讀書節正火熱開展中。學校通過「閱讀+」模式，包括校本課程、讀書活動、文化薰陶等來培養學生的閱讀習慣。從2019學年開始，該校全面實施信息化智慧課堂，每位同學都有一台智慧平板，這為學校推進智慧閱讀提供了硬件基礎。

「不管讀出了什麼，只要願意讀就是習慣，讀出思考則是思辨力提升，這樣就會有所發展。」該校副校長婁紅玉介紹，學校倡導的是

「全學科、全師生、全場域、全身心」的閱讀。給出閱讀話題，讓學生展示閱讀，進行跨媒介閱讀，是江外閱讀課程的主要內容。

在江外，同學們每兩周有一節校本課程，包括閱讀、寫作、經典文學作品鑒賞等內容。課上，老師會帶領同學們進行深度閱讀，根據作品提出問題引導學生思考。婁紅玉強調，老師要引導學生閱讀後運用知識去解決問題，形成能力與素養。她憶述，今年自己找了幾首「打油詩」，把同學們的名字嵌進去作為禮物，沒想到引發了其中一位同學寫詩的興趣。在她的引導下，這位同學把所學課文都寫成了詩，「讀寫是一體化的，這也是抓住契機引導學生進行深度探究。」

童心愛地球 廢品變寶物

4月25日上午，廣州市規劃和自然資源局、廣州日報小記者特訓營和海珠區同福中路第一小學聯合開展的「踐行可持續發展 我是地球小衛士」變廢為寶手工藝品大賽頒獎儀式在同福中路第一小學舉行。

「珍愛地球，人與自然和諧共生！」孩子們在升旗台下歡快地喊着第53個「世界地球日」的主題，伸出手比「耶」來表達獲獎的喜悅。獲獎的作品豐富多彩，有利用廢棄塑料袋製作的《花落青衣》裝飾品，有利用廢棄紙箱做成的《華麗小屋》裝飾品，有利用廢舊竹製品餐具與舊商業吊牌製成的《穀雨》書籤和裝飾畫……

「其實廢品是一個放錯地方的寶物，只要我們善於利用，就

能做出一個值得欣賞的藝術品」，五年級的「地球小衛士」陳韻揚對此發表了活動感想。「農民伯伯會選擇在穀雨這一天進行插秧，所以我聯想到用竹子餐具等廢舊的物品做與穀雨有關的書籤和裝飾畫」，優秀少先隊員蔣頌則將穀雨節氣與「世界地球日」相聯繫，製作了別具一格的環保作品。

在今年「世界地球日」到來之際，廣州市規劃和自然資源局、廣州日報小記者特訓營和海珠區同福中路第一小學聯合開展了一系列環保宣傳活動，包括「變廢為寶」手工藝品大賽及相關線上研學活動等，推動「世界地球日」科普走進校園，引導孩子們以自身行動珍惜資源、熱愛自然，爭當保護地球小衛士。



▲「變廢為寶」在線上進行教育課。